

與平等，發行書報雜誌，介紹新知識、新觀念，革命的成功與民國後軍閥的打倒，均得力於新知識份子的貢獻。

民國三年（西元一九一四年）第一次世界大戰爆發，日本藉口英日同盟，對德宣戰，並進攻中國膠州灣德國的租界地，想趁機奪據山東，民國四年，向中國提出二十一條要求，袁世凱急欲稱帝，於五月九日竟答應日本，史稱五九國恥。民國七年，第一次世界大戰結束，巴黎和約採納日本的要求，繼承德國在山東的特權，引起民國八年五月四日，學生、工人、商人罷學、罷工、罷市的五四運動，北京政府不得不拒絕在對德和約上簽字。

袁世凱死後，各地將領自然結合為派系，造成軍閥割據的局面，南方成立中華民國政府，選舉國父為非常大總統，陳炯明叛變，蔣中正冒險至廣州救援。民國十三年北方軍閥聯電請國父北上主持大計，國父在臨行前發表北上宣言，提出召開國民會議及廢除不平等條約兩大主張，國父抱病至北京，於民國十四年三月十二日，因肝病與世長辭，民國是十九年，國民政府通令全國，尊稱他為 國父。

民國十四年，國民政府成立於廣州，派蔣中正為東征軍總指揮，消滅陳炯明的殘餘，底定兩廣。十五年出師北伐，十七年繼續北伐，全國統一。

民國十七年到二十六年，國民政府從事各方面的建設，根據國父手訂的建國大綱，建國的程序分為三個時期：軍政、訓政、憲政。北伐完成，軍政結束，訓政開始，民國十七年頒布訓政綱領，中央實行行政、立法、司法、考試、監察五權分立，民國二十五年，公佈中華民國憲法草案。

民國二十六年，日本發動蘆溝橋事變，八年對日抗戰由蔣中正先生領導，民國三十年，西元一九四一年，日本偷襲珍珠港，太平洋戰爭爆發，中國加入第二次世界大戰，民國三十一年初，盟軍設立中國戰區，推蔣委員長為統帥，指揮中國、泰國、越南境內的盟軍。民國三十二年，英美與中國訂立平等條約，解除中國百年來所受的不平等條約的束縛。民國三十四年，日本無條件投降，八年抗戰，終獲勝利。

抗戰勝利後，政府在民國三十六年十二月二十五日，開始實施中華民國憲法，選舉總統，中華民國正式進入憲政時期。但中共勢力卻乘機坐大，日本投降，中共力爭受降之權，阻撓政府接受淪陷區，民國三十四年，中共在蘇俄的援助之下，由毛澤東領導，展開全面叛亂。民國三十八年十二月，政府播遷到台灣。中華民國在台灣，如今進入民國九十四年。